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Δελτίο Τύπου «Μην κολλάς» 

 

«…Προλαβαίνεις να μην κολλήσεις..»             

 

 Το Πανελλήνιο Δίκτυο Φορέων Πρόληψης των Εξαρτήσεων που λειτουργεί από το 1993  

συνδέει  60 φορείς, οι οποίοι αναπτύσσουν προγράμματα πρόληψης των εξαρτήσεων και 

προαγωγής της ψυχοκοινωνικής υγείας σε Ελλάδα και Κύπρο αποτελώντας ένα πρότυπο  

παράδειγμα λειτουργικής Δικτύωσης. Ο χαρακτήρας του είναι επιστημονικός καθώς μεταξύ 

άλλων διοργανώνει Επιστημονικές Πανελλήνιες συναντήσεις κάθε δύο χρόνια, έχει συμβάλει 

στην εξέλιξη υπηρεσιών πρόληψης , οι οποίες έχουν λάβει πολλές ευρωπαϊκές και διεθνείς 

διακρίσεις.  

Ως εκ τούτου στεκόμαστε έκπληκτοι μπροστά στις εξελίξεις για τις εξαρτήσεις με αφορμή 

το 1ο Συνέδριο με τίτλο «Μη κολλάς» και θεωρούμε χρέος μας να πάρουμε θέση και να 

ευαισθητοποιήσουμε τον ευρύτερο πληθυσμό για οτιδήποτε λειτουργεί σε βάρος της 

φιλοσοφίας που προάγει την ψυχική και κοινωνική υγεία. Πόσο μάλλον όταν οι πρωτοβουλίες 

αυτές προέρχονται και υποστηρίζονται από ιθύνοντες, πρόσωπα που κατέχουν καίριες θέσεις 

σε βασικούς οργανισμούς - επίσημους φορείς, που ασχολούνται με την πρόληψη και θεραπεία 

της εξάρτησης. 

Ειδικότερα, αναφερόμαστε στο συνέδριο με τίτλο «ΜΗΝ ΚΟΛΛΑΣ» 

(https://minkollas.com/, https://www.amna.gr/pr-view/299867), που πρόκειται να διεξαχθεί την 

Τρίτη 6-2-2024 και διοργανώνεται από ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό πανελλαδικής εμβέλειας. 

Ανησυχητικό και προκλητικό είναι το γεγονός ότι το εν λόγω συνέδριο, ενώ χορηγείται από 

πολυεθνικές εταιρείες παραγωγής και προώθησης προϊόντων εξαρτητικών ουσιών και 

συμπεριφορών (Αθηναϊκή Ζυθοποιϊα, Παπαστράτος και Betsson), βασικό του στόχο 

εμφανίζεται να έχει την προώθηση υπεύθυνων συμπεριφορών και τη μείωση της βλάβης από 

εθιστικές συνήθειες. Η δε βασική του φιλοδοξία - όπως περιγράφεται σε σχετικό Δελτίο Τύπου – 

είναι: «…η επικοινωνία, διάδοση και προβολή των καλών πρακτικών μείωσης της βλάβης και η 

ευαισθητοποίηση της ελληνικής κοινωνίας στην ήπια κατανάλωση και τις υπεύθυνες 

συμπεριφορές». 

Στο συνέδριο αυτό συμμετέχουν ως βασικοί ομιλητές ο καθ’ ύλην αρμόδιος υφυπουργός 

Υγείας κ. Βαρτζόπουλος, μαζί με τους διορισμένους από την κυβέρνηση διοικητές των δύο 

οργανισμών πρόληψης και απεξάρτησης κ. Θεοχάρη (Πρόεδρος ΟΚΑΝΑ) και κ. Λιάπη (Πρόεδρος 

ΚΕΘΕΑ), ενώ δεν υποστηρίζεται από Επιστημονική Επιτροπή με εκπροσώπους του χώρου της 
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Πρόληψης των εξαρτήσεων. Επιπλέον, κανένας ειδικός επιστήμονας από όσους εδώ και χρόνια 

υλοποιούν προγράμματα και παρεμβάσεις πρόληψης στο πεδίο δεν έχει προσκληθεί να 

συμμετάσχει ως ομιλητής.  

Η επιστήμη της Πρόληψης, αποτελεί ξεχωριστό διακριτό επιστημονικό τομέα στο χώρο 

της ουσιοεξάρτησης με συγκεκριμένα κριτήρια, όπως ορίζονται από Ευρωπαϊκούς και Διεθνείς 

οργανισμούς. Η μείωση της βλάβης και η προαγωγή της υπεύθυνης χρήσης, ως βασικοί στόχοι 

ενός συνεδρίου, που χορηγείται από εταιρίες που κερδοσκοπούν εκμεταλλευόμενοι την 

εξάρτηση, σε συνδυασμό με τις ευρύτερες αλλαγές που προμηνύονται με το υπό κατάθεση 

νομοσχέδιο για την ψυχιατρική μεταρρύθμιση, δημιουργούν τεράστια ανησυχία τόσο για το 

επιστημονικό, όσο και για το ηθικό πρόσημο που θα καθορίσει τις εξελίξεις στον τομέα της 

πρόληψης της εξάρτησης στην χώρα μας. 

Την ίδια στιγμή η δημόσια πρόληψη απαξίωνεται, υποστελεχώνεται και 

υποχρηματοδοτείται τα τελευταία έτη, ενώ μέσα από τις σχεδιαζόμενες αλλαγές, επιχειρείται 

να σβηστεί από τον χάρτη της χώρας ένα έργο 30 ετών, που έχει αφήσει βαθύ αποτύπωμα στην 

ελληνική κοινωνία και την συλλογική μνήμη των ανθρώπων. 

Το έργο αυτό όχι μόνο δεν προβάλλεται μέσα από το συγκεκριμένο συνέδριο αλλά 

επιπροσθέτως στηρίζει και προωθεί αναχρονιστικές και επικίνδυνες πρακτικές. 
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